

1874. július 9. és 10. napján
4. ülése

A TISZÁNINNENI EV. REF. EGYHÁZKERÜLET

1874-ik évi július hó 9. és 10. napjain

SÁROSPATAKON TARTOTT NYÁRI KÖZGYÜLÉSÉNEK JEGYZŐKÖNYVE.

Elnökök: **Kun Bertalan** szuperintendens és királyi tanácsos, s idősb báró **Vay Miklós** egyházkerületi főgondnok urak.

Jelen voltak mint képviselők:

Az abauji egyházmegyéből:

Fodor Pál, esperes.
Süthő Károly, egyházmegyei tanácsbíró.
Mészáros József, főjegyző.

Az alsóborsodi egyházmegyéből:

Prágay Lajos, esperes.
Vattay Sándor,
Misley Károly, tanácsbírák.
Csengery József, aljegyző.

Szathmáry Király Pál, segédgondnok.
Dr. Bódogh Albert, világi tanácsbíró.

Az alsózempléni egyházmegyéből:

Körössy István, esperes.
Nagy József,
Kopré Ferenc,
Soós József, egyházmegyei tanácsbírák.
Terhes Barna, egyházmegyei aljegyző.

Bódogh Károly, világi tanácsbíró.

A felsőborsodi egyházmegyéből:

Debreczeni Gábor, esperes.
Tóth Menyhért, egyházmegyei tanácsbíró.

Ozdi Sturmán György.

A felsőzempléni egyházmegyéből:

Laky András, esperes.
Kálniczky János, egyházmegyei tanácsbíró.
Dudás Lajos, kazsui lelkész.

Dercsényi Kálmán, segédgondnok.

A gömöri egyházmegyéből:

Török József, esperes.

Nagy Pál, egyházmegyei tanácsbíró.

Tóth Sámuel, egyházmegyei főjegyző.

A tornai egyházmegyéből:

Lovass Sámuel, esperes.

Lovász Miklós, segédgondnok.

Az unghi egyházmegyéből:

Szabó András, esperes.

Kovács Károly, egyházm. világi tanácsbíró.

Orémus Dániel, egyházmegyei főjegyző.

A sárospataki főiskola részéről:

Az összes tanári kar.

A miskolci főgimnázium részéről:

Tóbiás József, tanár.

A rimaszombati egyesült prot. gimnázium részéről:

Baksay István, tanár.

Jegyzők: **Bálint József, Misley Károly és Debreczeni Bertalan**, s számos hallgatók.

Elnök szuperintendens ur, rövid buzgó imában kérvén Isten gyámolító kegyelmét köztanácskozásunkra, főgondnok ur pedig szívélyesen üdvözölvén az egyházi és tanügyeink iránt komoly érdeklődést tanúsító gyűlési közönséget, a közgyűlés megnyitottak nyilvánított. Holott is

1. A képviselők megbízó levelei, valamint Ragályi György felsőborsodi segédgondnok urnak, egészségi szempontból külföldi fürdőre menetele miatt, jelen gyűlésünkre meg nem jelenhetése iránt tett jelentése

igazolttaknak tekintettek. Azonban, úgy az egyházi mint a világi részről számos képviselők hiányozván az egyházmegyékből, elmaradásuk fölött közsajnálát s azon óhajtás fejeztetett ki, vajha a közügyeink iránti általános érdeklődés minél számosabb ügybuzgó hitfeleket gyűjtene időnként gyűlési termeinkbe.

2. A folyó évi május hó 5., 6. és 7-ik napjain Miskolcon tartott közgyűlésünk jegyzőkönyvének 10-ik pontja alatti határozat értelmében az ünnepi legációknak akként leendő rendezésére, hogy a mely helyekre Patakról ünnepi követek nem jutnak, azok a miskolci gimnáziumi nagyobb tanulók által foglaltathassanak el, a sárospataki nyári lelkészi vizsgán jelenlevő küldöttek az egyházkerületi küldöttséggel s a miskolci gimnázium részéről oda kinevezendő képviselőkkel együtt lévén megbizva.

Miután az, ezen alkalommal el nem intéztethetett, a mennyiben lehetséges leendő, elintézése s az arról véleményadás jövő gyűlésünkre bevaratik.

3. Ugyanazon közgyűlés jegyzőkönyvének 13. és 14-ik számai alatt az abauji és alsóborsodi indítványokra vonatkozólag az utóbbi elvben elfogadott indítványra nézve, a lelkészi állás anyagi biztosítása kérdésének lényegileg legkönnyebben lehető megoldása szempontjából azon nézet jutván határozati érvényre, hogy amennyiben a lelkészi díjminimum meghatározásának legbiztosabb alapjául az egyházak helyi

viszonyait, továbbá azoknak vagyoni állását, népességét, valamint a lelkészeknek biztos jövedelmét mutató és pedig lelkiismeretes pontossággal összeírt adatok szolgálhatnának: utasítandók az egyházmegyék, hogy ezen adatokat részrehajlatlan pontossággal összeírván, azokat püspöki hivatalunkhoz mielőbb küldjék be, az iránti véleményeikkel együtt, hogy *mennyiben kívánnák saját körükben a díjminimum nagyságát meghatározni?* Mert csak is ezen adatok bírása és az egyházmegyék véleményének kihallgatása után fog ezen fontos ügyben egyházkerületi kormányunk végérvényes határozatot hozhatni.

E határozat mielőbbi foganatosítás végett az egyházmegyéknek, illetőleg esperes uraknak ujjal kiváló figyelmökbe ajánlatik.

4. Ugyanezen közgyűlés jegyzőkönyvének 15. számú e) pontja alatt a domesztika ügyében megbízott küldöttség az önmegadóztatás elvének gyakorlati kivitele iránt véleményadásra bizatván meg, s e célból az erre szolgáló táblás kimutatóknak az egyes egyházmegyékből leendő összeszedése lévén szükséges:

Amennyiben e kimutatók még meg nem történtek, szuperintendens ur megbizatik, hogy e táblázatoknak a már megalapított s egyházkerületi levéltárunkba letett minta szerint, kellő számú példányban leendő kinyomatását rendelje s azokat az egyházmegyékhez küldje meg, hogy azok szabályszerűleg betöltetvén s nevezett bizottságnak átadatván, az ennek alapján véleményét a majdan tartandó egyetemes konvent elé, fölterjeszthetés végett, közgyűlésünknek beadhassa.

5. Ugyanezen közgyűlés jegyzőkönyvének 16-ik pontjára vonatkozólag olvasott az 1873. szeptember 16-án Miskolcon tartott egyházkerületi közgyűlés jegyzőkönyvének 27-ik számú g) pontja alatti határozat értelmében, az akadémiák szervezése ügyében megkivántató előmunkálatok megtételére utasított főiskolai küldöttségnek 1874. július 6-án Sárospatakon kelt jelentése, valamint ezzel kapcsolatban a magyar királyi vallás- és közoktatásügyi minisztériumnak Budapesten 1874. május 19-én 12,917. szám alatt kelt, az állam közvetlen felügyelete alatt álló királyi jogakadémiák újabb szervezése tárgyában szuperintendensi hivatalunkhoz intézett leirata, s az e felett időközben elnöki uton véleményadással megbízott sárospataki jogtanári kar véleménye.

Mindkét véleményes jelentés lényegében egyezőleg szükségét látja annak, hogy főiskolánkban a tudomány és művelődés szempontjából tovább vitessenek azon reformok, melyek az egyetemi színvonal felé törekvés tekintetéből egyházkerületünk részéről már az 1865-ik évben kimondattak, s bár mindkét jelentés kifejezést ad azon meggyőződésnek, hogy a közoktatásügyi minisztériumnak a királyi jogakadémiák újabb szervezése tárgyában kiadott szabályrendelete, a magasabb tanügy iránt táplált jóakarataból származhatott, mégis a mennyiben e tetteges intézkedés az egész kérdést törvényhozáson kívül szabályrendeletileg akarja megoldani s rendeletét már e legközelebbi tanévben érvényesíteni célozván: nekünk, még ha a szükséges anyagi erő készletben volna is, önszmelődésre sem enged időt; e szabályrendelet egyházkerületünk részéről olyannak tekintetik, mely protestáns jogakadémiánkat nemcsak kiméletlen kézzel támadja meg, de törvény által biztosított autonóm jogainkat is sérelmesen illeti, s végeredményében jogakadémiánk élete ellen vág; ily körülmények közt sürgős föladatnak tekinti egyházkerületünk a legcélravezetőbb lépéseket megtenni első sorban az illető minisztériumnál, s ha e célra nem vezetne, az országos törvényhozásnál. E célból egyházi és világi elnökeinket megbizta, hogy az ügy sürgősségéhez képest az illető minisztérium előtt személyesen tegyenek oly előterjesztést, melyszerint mindkét küldöttség véleményes jelentésében elősorolt indokok alapján, ifjaink jövőjének veszélyeztetése nélkül, idő és alkalom nyújtassék jogakadémiánknak tovább léteztetésére, s majdan az állam törvényei szerint rendelendő, a korszellem által követelt s általunk is érzett kötelességeink teljesítésére. Azon esetben pedig, ha e kére-

lemnek kívánt sikere nem lenne, a küldöttség által e végre készített és felolvasott kérelem a képviselőház elé fölterjesztetni, s a testvér-egyházkerületekkel is hasonló eljárásra leendő fölhívás mellett közölni határoztatott.

Ezen esetből, mely az egész magyar ref. egyház egyetemére oly váratlan, a mint következményeiben nagy horderővel bir, nem mellőzhetjük el a testvér-egyházkerületek figyelmét, a konvent ügyére nézve is, a küldöttség által e célra készített szöveg szerint fölhívni s ismételve kifejezést adni azon ohajtásunknak, vajha ily fontos kérdések ne találának bennünket többé egyházkerületekre szakadozva.

Egyébiránt egyházkerületünk a protestáns szellem multja és jövője érdekében sárospataki jogakadémiáját továbbra is föl kívánja tartani, s annak idejében az állami törvényhozás kívánalmi szerint szervezni; a küldöttségek által véleményezett szervezkedési módot azonban akkor látja célszerűnek életbeléptetni, midőn e tárgyban a törvényhozás intézkedvén: szervezését oly alapra fektetheti, mely a törvény paizsa alatt időközi változtatásoknak kitétetve nem lesz. Ugyanezen alkalomra halasztatván a hittani és bölcsészeti tanszakok rendezése, valamint a tanárképezdére vonatkozó javaslatok tárgyalása s elintézése is.

Küldöttségnek a tanári díjemelés tárgyában adott azon véleményét, hogy az akadémiai és gimnáziumi tanárok fizetése emeltessék, egyházkerületünk is méltányolja s magáévá teszi; minthogy azonban legjobb akaratú célját, a főiskola rendelkezése alatt álló jövedelemforrásokból eszközölni nem képes, tekintve a szükségnek a jelen viszonyok közt elodázhatlan voltát: egyházkerületünk más módot nem lát maga előtt, mint Vay-Mocsáry főiskolánk halhatlan emlékezetű jóltevőinek, épen e folyó év végén megnyitható alapítványa fele részét már ez alkalommal igénybe venni. Ugyanazért, midőn a halhatatlan emlékezetű alapítók nagy gondolata az időnek eljöttével teljesebbé öltött magára, a kegyelet és hála érzései közt kívánja egyházkerületünk az alapítványt megnyitni s főiskolánk sürgető szükségének fedezésére fordítani; ily határozat mellett a főiskolai gazdasági választmányt, Prágay Lajos, Körössy István esperesek és Kovács Károly tanácsbíró urakkal egyetértve, azon utasítással bizza meg, hogy számba véve minden e célra fordítható forrásokat, vizsgálják meg, hogy a kegyes alapítók végintézkedése szerint az alapítvány jövedelméből mennyit lehet és kell ez idő szerint felhasználnunk? különösen a tanári fizetések mily mérvben lehet emeléséről indokolt jelentéseket még jelen gyűlésünk folyama alatt tegyék meg.

Mindkét küldöttségnek nagy gonddal s szakismerettel készített jelentéseért, egyházkerületünk méltó elismerését fejezi ki.

6. Ugyanazon közgyűlés jegyzőkönyve 17. száma alatt, vonatkozólag mult évi őszi közgyűlésünk jegyzőkönyve 51. számú határozatára, a lelkész-özvegyek s árvák kegydíjazásának célszerűbb módosítása tárgyában, az egyházkerületi pénzügyi bizottság véleményadásra bizatván meg.

Amennyiben az jelen gyűlésünkre be nem terjesztett, jövő őszi közgyűlésünkre bevaratlik.

7. Ugyanazon közgyűlés jegyzőkönyve 19. pontját illetőleg, olvastatott a nagy-rozvágyi tanítótól ártéradóba adóbehajtási uton lefoglalt s haszonbérbe adott földbirtok tárgyában az 1873. évi szeptember hóban tartott őszi közgyűlésünk 66. számú határozata folytán beterjesztett küldöttségi jelentés, melyben a tagosítási földkönyv alapján konstatáltatik, hogy a kérdéses 13 hold föld tagosításkor a közös-tanítónak adományoztatott s a tagosítási földkönyvbe ily címen van beiktatva. Ebből kifolyólag ezen terület a nagy-rozvágyi ref. tanítói hivatal tulajdonát annál kevésbé képezi, mivel már a tagosítás után készült díjlevelbeni javadalmául kijelölt 10 hold szántóföldet, 8 hold kaszálót és 6 hold legelőt a tanító jelenleg is birtokolja.

Mínt hogy azonban Nagy-Rozványon közös-tanító még eddig nincs: ezen területet mind addig, míg az le nem foglaltatott, a népoktatási törvény 40. §-a értelménél fogva a ref. tanító birtokolta.

Mindenekelőtt sajnálatát fejezi ki egyházkerületünk, hogy a nagy-rozvágyi egyház ezen ártéri váltságot ily magas összegre engedte emelkedni s ideje korán, addig, míg ennek behajtására kényszereszközök nem alkalmaztattak, nem gondoskodott módokról ezen tehernek időről időre leendő letörlesztése tekintetében.

Mínt hogy azonban ezen bajon most már szükségképen segíteni kell, belenyugszik egyházkerületünk, hogy ezen 13 hold föld jelöltessék ki az ártéri adó alapjául s valamint a hátrálékos, ugy az ezután fölmerülő ilyenmő terhek ennek jövedelméből fizetessenek, annyival inkább, mivel ezen birtok elvonása által a tanító díjlevélszerű javadalma csorbát nem szenved.

De mivel a népoktatási törvény 40. §-a értelmében a közös tanító javadalmi élvezetében, mindaddig, míg közös-iskola nem alakittatik, azon tanító, tehát Nagy-Rozványon a ref. tanító részesül, ki a tanítást tényleg teljesíti: ezen jog fentartása céljából meghagyja egyházkerületünk, hogy ezen 13 hold földet az adó-hivataltól átvéven, azt maga és pedig számadás terhe mellett kezelje.

8. Ugyanazon közgyűlés jegyzőkönyve 20. száma alatt a főiskolai pénztári ellenőri állomás betöltése jelen gyűlésünkre tétetvén át:

Erre nézve alább, jelen jegyzőkönyv 34. száma alatti határozatban tétetik kellő intézkedés.

9. Ugyanazon gyűlés jegyzőkönyve 21. száma alatt a főiskolai lelkésznek díj nélküli lakást tárgyazó kérelme, a 22. száma alatt a tanári drágasági fizetés-pótlék, valamint a 23. száma alatt a Csoma Mihály nyugdíja emeltetése tárgyában, a szentpálnapi számvevőszék ezekre vonatkozó határozatai jóváhagyás végett szintén jelen gyűlésünkre halasztatván,

Nevezett számvevőszéknek ez ügyekben tett s már is fogantositott intézkedései jóváhagyattak s megerősítettek.

10. Ugyanazon gyűlés jegyzőkönyve 25. pontjára vonatkozva, az alsóborsodi egyházmegye folyó évi ápril hóban 4. száma alatt hozott azon határozatát terjeszté fel, melyszerint Lázár Imre volt csáthi tanítót abbéli kérelmével elutasította, hogy az előjáróság által tanítói fizetése hátrálékából adóba lefoglalt 45 frt. 6 krnak visszatérítésére az egyház itéletileg azon okból köteleztessék, mivel a díjlevél szerint a tanítót sem az újabb, sem a régibb adóterhek viselése nem terheli, s ezen adót az egyház egész 1871. év végéig fizette.

Mely elutasítás abban találja indokát, hogy a tagosítás alkalmával nyert földek adója nem az egyház, hanem az illető haszonélvező terhe, mire pedig a mezőcsáthi egyházban a tanítói javadalomhoz tartozó ingatlan egészben a tagosítás alkalmával nyeretett, mennyiben a tagosítást megelőzőleg a tanító birtokában volt 8 vékás föld egyedül oly módon volt az illető nemesi közbirtokosok által saját majorsági földjükből adományozva, hogy az illetők ez adományt bármikor visszavonhassák és pedig még az esetben is, ha a tanítói hivatal a tagosításkor nem javadalmaztatnék, mely visszafoglalás az 1857-ben megejtett tagosításkor tényleg meg is történt.

Ezen s a tárgyalás alatti határozatban foglalt egyéb indokokból közgyűlésünk meggyőződven ezen határozat helyes voltáról, azt helybenhagyja és megerősíti.

11. Ugyanazon közgyűlés jegyzőkönyvének 51. számára vonatkozólag, elnöksuperintendens ur jelenti, hogy az egyetemes tanügyi bizottság elnökét a végszámokozás idejének kitüzésére fölhívá, de e fölhívásnak ekkoráig semmi eredménye nem lön.

Superintendens ur annak sürgetésére továbbra is megbizatik.

12. Ugyanazon gyűlés jegyzőkönyvének 53-ik számát illetőleg, a folyó évi egyházkerületi papszentelési őszi gyűlés megtartására sorrend szerint a tornai egyházmegye következőjén és köteleztetvén:

Az ezennel elhatároztatik s a jelzett kerületi gyűlés megtartása folyó évi szeptember hó 20-ik s következő napjaira tűzvetvén ki: ez iránt az illető egyházmegye, maga mihez tartása s a kellő intézkedések megtétele szempontjából, jegyzőkönyvi kivonaton mielőbb értesíteni rendeltetik.

13. Ugyanazon gyűlés jegyzőkönyvének 105. száma alatt, Ivánka Sámuel főiskolai ének- és zenetanár a főiskolai orgona és zongoráknak 14 év alatti gondozásáért, az általa beadott számla szerint fáradsága díjának kifizettetését kérvén, s ezen számla átvizsgálásával, a teljesített munka megbíráásával, valamint az a körül kiérdemlett munkadíj megalapításával s mindezekről jelen gyűlésünkre teendő jelentéssel főiskolai gazdasági választmány bizatván meg:

Amennyiben a várt jelentés ekkoráig be nem terjesztetett, az jövő őszi közgyűlésünkre mulhatlanul beváratik.

14. Ugyanazon gyűlés jegyzőkönyvének III. számú határozata értelmében, a sajó-hidvégi egyház kebelében az ágybért illető vitásügy békés uton lehető elintézése végett megbízott küldöttség beadta azon megnyugtató jelentését, melyszerint megbízatásánál fogva Hidvégen megjelenvén a béke helyre állítása érdekében, a folyamodott egyháztagok kérelmének a lehetőségig figyelembe vétele s az egyház belviszonyainak megbíráása után mindazt megtette, a mit ez ügyben a helyi szükség és célszerűség tenni engedének, s reményt nyújt, hogy az egyház belbékéje az egyháztanács okos vezetése mellett helyre fog állani.

Küldöttség eljárása helyeseltetvén, intézkedése minden pontjában jóváhagyatott, s ez ügy egyházkerületünk részéről befejezettnek tekintetik.

15. A nagyméltóságu magyar királyi vallás- és közoktatási minisztérium Budapesten folyó évi május 27-én 13977. szám alatt kelt leiratában, a tiltott foku vérrokonsági és sógorsági esetekben egyes felek által kérelmezett házassági fölmentvények iránt benyújtott folyamodványok mellékleteinek, a szabályszerű bélyegek ellátása körül az alaki szabályok megtartása mellett is elkövetetni szokott visszaélések meggátlására vonatkozó szabályrendelet. Továbbá:

16. Ugyanazon minisztériumnak folyó évi május 6-án Budapesten 7523. szám alatt kelt rendelete, a tartalékbeli és huzamosabb időre szabadságolt katonák házassulását igazoló anyakönyvi kivonatoknak az évenként tartatni szokott ellenőrzési szemlén leendő használat szempontjából kiadatása ügyében.

17. Ugyanazon minisztériumnak Budapesten 1874. június 17-én 14106. száma alatt, a haláleseteknek az illető lelkészek által az illető községi előjáróságok részére szükséges kimutatása.

18. Ugyanazon minisztériumnak zemplénmegyei főjegyző Viczmándy Ödön által, bizonyos esetekre vonatkozással — másolatban — szuperintendensi hivatalunkhoz áttett s Budapesten 1873. november 28-án 16304. szám alatt kelt intézvénye a sorozás alá kirendelt hadkötelesek részére kiadandó anyakönyvi kivonatok miként kiállítására, s azokba a kiállítás napjáig elhaltak neveinek s halálozásuk idejének beigattatása iránt.

Szuperintendensi hivatalunk által mindezen fennebbi miniszteri intézvények már köröztetve lévén, tudomásul vétettek.

19. Ugyanazon minisztérium 1796. szám alatti rendeletében a Sárospatakon „Irodalmi kör“ cím alatt alakult egyesület alapszabályainak bemutatási záradékkal való ellátása céljából leendő fölterjesztését hagyja meg.

Ezen miniszteri rendelet értelmében a Sárospatakon alakult „Irodalmi kör“ elnöke utasittatik, hogy az egyesület alapszabályait 3 ere-

deti hiteles példányban szuperintendensi hivatalunkhoz mielőbb terjeszse be, onnan fogván azok elnöki uton bemutatási záradékkal leendő ellátás végett a nagyméltóságú vallás- és közoktatási minisztériumhoz fölterjesztetni.

20. Ugyanazon minisztériumnak 21573. szám alatti leiratával, a hidvégi s heőszalontai ref. egyházközségek birtokait terhelő közadók behajtása tárgyában a be-regszászi és kassai pénzügy-igazgatóságokhoz 21573. szám alatt intézett rendeletét tudomás vétel végett megküldi, melyben elégedetlenségét fejezi ki az illető pénzügy-igazgatóságok helytelen, s a ref. egyházak lelkészei és tanítói által haszonélvezett földek adójának mi módon eszközöndő behajtását szabályozó, s 1870. április 15-én 15352. s 1871. évi január 23-án 3900. szám alatt kelt rendeleteket figyelembe nem vevő eljárása felett; mely rendeletekben már azon években meghagyatott a pénzügy-igazgatóságoknak, hogy a magyarországi helvét hitvallású négy testvér-egyházkerületnek Pesten 1863. évi október 8-án tartott egyetemes értekezletén 12. szám alatt hozott határozatát figyelembe tartván: az egyház lelkészei és tanítói által haszonélvezett földek után járó egyenes adót és egyenértéki illetéket mindig az illető egyházközségen követeljék, s a fizetés teljesítésére mindenekelőtt az egyház gondnokát szólítsák föl, s az utóbbi 1871. évi 3900. számú rendelet értelmében a végrehajtást is az egyház gondnoka ellen intézzék; meg lévén adva ezen rendeletben az utasítás is azon esetre, midőn az egyháznak nevezett hivatalnokai által haszonélvezett földei valamely egyházközségben különböző jogi természettel bírnak, kimondatván, miszerint a gondnoknak áll kötelességében a behivatalnokok által haszonélvezett földek adóját akként beszédni, hogy az egyházi behivatalnokok díjlevelében világosan kitett földektől az adót mindenkor az egyházi gyülekezet tartozzék viselni; ellenben az egyházi hivatalnokok fizetésének emelésére később adományozott s díjleveleikben kitéve nem volt földek adójának fizetésére az illető hivatalnokok köteleztessenek.

Utasítatnak továbbá ezen rendeletben az illető pénzügy-igazgatóságok, hogy a fent hivatolt egyházak adóját az előadott intézkedések figyelembe tartása mellett folyó évi augusztus havában, ha szükség, a törvényes kényszereszközök alkalmazásával is szedessék be.

Ezen miniszteri rendelet tudomásul vétetik s egyházkerületünk egyes egyházi figyelméztetnek, hogy magukat az egyházi földek után járó adók befizetése tekintetében ezen s az ebben hivatolt előbbi keletű miniszteri rendeletekhez alkalmazzák.

21. Ugyanazon minisztérium folyó évi június 3. Budapesten 15,070. szám alatt kelt leirata mellett a középtanodák számára a tornázás statisztikai összeállítására céljából szerkesztett kérdő ívét azon utasítással küldte szuperintendensi hivatalunkhoz, miszerint az illető tanintézeti előjáróságok által pontosan kitöltendő íveket, a Budapesten székelő tornaegylet elnökségéhez legkésőbb folyó évi szeptember végéig küldje be.

Tudomásul vétetvén, az illető tanintézeti előjáróságokkal kitöltés végett közölni, s a kitöltött kérdő ív a budapesti tornaegylet elnökségéhez küldetni határozatott.

22. Olvastatott Török Pál dunamelléki ev. ref. püspök urnak 1874. április 30. Budapesten kelt levele, melyben Howard Crosby ur a new-yorki presbyteri egylet elnökének fölhívását figyelembe vétel s gyűlési tárgyalás végett küldi egyházkerületünknek.

Ezen a „*Protestáns egyházi s iskolai lap*“ folyó évi 17. számában magyar fordításban megjelent előttünk ismeretes felhívás, melyszerint azon célból, hogy mindazok, kik a presbyteri egyházszervezet hívei, alakszerű érintkezésbe jöhessenek egymással nagy céljaiknak együttes működés általi előmozdítására, hogy fölmutassák a világ előtt a presbyteri egyházak nagy családjának egysége, s megközelítsék a cél a gyengébbnek az erősebbek általi emelése, hogy bebizonyítsák a keresztyén világ előtt, miszerint a presbyteri rendszer észszerű alkotmányánál fogva összefér az államhatalom bármely kormányformájával s eljárásának észsze-

rőségénél fogva alkalmazható a földön levő egyház minden föltételeire, hogy föltüntethessék a presbyteri egyházak kiterjedése és ereje, s így eredménydús ellenállást fejthessen ki a pápaság és ritualizmus kizárólagos törekvései ellen; egy a különböző országokbeli presbyteri egyházak szellemi érütközése érdekében azon kérelmet terjeszti az egész világ presbyterianus testületeihez: miszerint fejezzék ki ez ügy iránti helyeslésüket, alakítsanak egy bizottságot, mely személyesen vagy levelezés által tegye magát érintkezésbe más presbyteri egyházak bizottságával, oly célból, hogy előkészületeket tegyenek a különböző egyházak képviselőiből alakítandó gyűlés létesítésére, mely gyűlés aztán szervezné magát s megállapítaná jellegét s cselekvésének útjait és módjait.

Egyházkerületünk, mint a presbyteri egyház nagy testének egy tagja, úgy tekintvén amerikai hitsorsosinak e fölhívását, mint a presbyteri egyházközösség és testvéri együvé tartozás érzésének nyilvánulását, mely míg egyfelől presbyteri egyházunk világtörténelmi állása fontosságának emelésére, más részről a keresztyéni munkás szeretet terjesztésére s kiválóan a presbyteri egyházalkotmány népszerűsítésére céloz: testvéri szeretettel üdvözli a nagy kezdeményt, s ha a nagy távolság miatt egy ily főzsinattal szerves összekötetésbe lépni módjában nem állhatna is, készséggel keres eszközöket arra, hogy magát érintkezésbe tehesse más presbyterianus egyházak bizottságával, s tehetsége szerint járuljon a keresztyénség terén minden oly munkához, melynek célja a presbyteri egyház egységében való hitnek s testvéri érzelemnek nyilvánítása, az embernevelés előmozdítása, s szétszórt erőiknek a humanismus érdekében kezdett nagy vállalatokra összpontosítása.

Amennyiben azonban e fölhívás általában magyar presbyteri egyházaink összeségét érdekli, az érütközés módja feletti végintézkedés a legközelebb tartandó egyetemes konvent tárgyát fogja képezni.

23. Vályi Lajos dunántuli ev. ref. egyházkerületi főjegyző értesíti szuperintendensi hivatalunkat, hogy azon egyházkerület szuperintendensévé Papp Gábor veszprémi esperes s vilonyai lelkész választatott meg.

Miután szuperintendens ur ezen választás alkalmából az elválasztott szuperintendens urat egyházkerületünk nevében már eddig is üdvözölte: ez értesítés kedves tudomásul vétetik, de egyszersmind egyházkerületünk a választás fölötti örömét ez alkalommal is kijelentvén: az elválasztott főpásztort áldás és szerencsekívánatai mellett ujjal szívesen üdvözli.

24. Az alsóborsodi egyházmegye folyó évi ápril 9., 10. napjain Nemes-Bikken tartott közgyűlése jegyzőkönyve 17. száma alatt a poroszlói anyaegyházhoz kapcsolt halászi leányegyház folyamodványára vonatkozólag, tekintetbe véve a folyamodó leányegyház elkülönített s a két Tisza közé szorított sajátságos helyzetét, s az abból eredő lelki kárt a miatt, hogy azáltal az ott lakó hivek lelki gondozása is nagy mérvben akadályozva van, ha a segédlelkészek közül ez állomásra senki sem vállalkoznék, azon esetben ajánlólag indítványozza, hogy kizárólag Halászra egy alkalmas egyénnek a sakramentumok kiszolgáltatására szuperintendensi hivatalunk által leendő kibocsáttatása s annak oly módoni díjazása engedélyeztetnék, hogy az eddig a poroszlói lelkész javára szolgáló házaspáronkénti 12 kr. összesen 2 vagy 3 frt. jövedelem, továbbá az 1868. tagosítás alkalmával nyert $9\frac{1}{2}$ hold kaszáló és 22 hold legelő, összesen mintegy $54\frac{1}{2}$ holdat tevő illetmény az oda alkalmazandó s papi tiszteket is teljesítő előkönyörgő tanító jövedelme javítására fordíthatassék.

Nevezett egyházmegye fölterjesztése folytán a halászi leányegyház elszigetelt helyzete tekintetbe vétetvén, nehogy azon egyház hivei a kellő gondozás nélkül maradjanak: oda egy, a papi tiszteket teljesítésére kibocsátandó egyénnek alkalmazása s annak az illető egyházmegye ajánló indítványa szellemében leendő díjazása megengedtetik, valamint az ujonnan kiállított és bemutatott díjlevél is meg erősíttetik.

25. A felsőborsodi egyházmegye folyó évi ápril 9. Felső-Barczikán tartott közgyűlése jegyzőkönyve 40. száma alatt, azon indokból, hogy az iskolák azért nincsenek sok helyen a törvény értelmében osztályozva, mivel az egyházkerület által régebben kinyomatott ideiglenes tanrend kevés iskolában található föl, kéri az egyházkerületet egy tanrendnek kinyomatására és közzétételére.

Miután a főiskolai nyomdarakárban még a legutóbbi tanrendből felesszámu példányok találhatóak: Szinyei Gerzson főiskolai főkönyvtárnok ur felkéretik, hogy azokból az illető egyházmegyék részére kellő számu példányokat küldjön szét.

26. Ugyanazon egyházmegye azon gyűléséből tanképesítő bizottmányának ugyanott ápril 8-án végzett hivatalos működéséről szóló jegyzőkönyvét bemutatja. Helyeslő tudomásul vétetik.

27. Ugyanazon egyházmegye azon gyűléséből jelenti, hogy a visnyói egyház tulajdonához tartozó ugynevezett „pásti kert“ eladását 1873. szeptember 2-án tartott közgyűlésében 29. szám alatt kelt határozatával engedélyezte, s ennek végleges megerősítését kéri.

A beterjesztett ügyiratokból meggyőződven közgyűlésünk a felől, hogy ezen eladás a visnyói egyházra nem hátrányos: az egyházmegyének az eladást megerősítő határozatát helyben hagyja s illetve az eladást megerősíti.

28. Olvastatott az unghi egyházmegyének 1874. tavaszán H.-Helmecen tartott közgyűlésének 5. szám alatt hozott határozata, melyben ezen egyházmegye közönsége sajnálatát fejezvé ki a felett, hogy a szülők között gyermekeik iskoláztatása tekintetében vétkes hanyagsággá fajuló hidegség mutatkozik; e baj orvoslása céljából módokról gondoskodik s míg egyrésztől az iskolai tanácsokat utasítja s a megyei alispán megkeresésével a közigazgatási szolgabírák közreműködését kéri ki, addig más részről egyházkerületünket is arra kéri fel, miszerint a nagyméltóságu vallás- és közoktatásügyi minisztériumot a végett keresse meg, hogy a népnevelés körül eddigelé nagy mérvben mutatkozott hanyagsággal s kevés érdeklődéssel szemben, a népiskolai törvény ide vonatkozó rendeletének érvényt szerezni méltóztassék.

Egyházkerületünk helyesli az unghi egyházmegyének az iskola-köteles gyermekek iskoláztatása érdekében tett ezen intézkedéseit s kérelmének helyt adva, ez irányban a nagyméltóságu vallás- és közoktatási minisztériumhoz felterjesztés tételével főtiszteletü szuperintendens urat bizta meg.

29. Ugyanazon egyházmegye azon gyűlése jegyzőkönyve 24. számu határozatában a szelmenci, pinkóci és kereszti egyházakat földadó fedezésére szolgáló segélyeztetés végett ajánlja.

A pénzügyi választmányhoz, az államsegélyosztás alkalmával, aránylagos figyelembe vétel végett áttétetett.

30. Ugyanazon egyházmegye azon közgyűlése 11. számu határozatában a népiskolákban használandó valláserkölcsi és egyháztörténelmi korszerű tankönyvek szükséges voltára s annak mielőbb lehető készíttetésére hívja fel egyházkerületünk figyelmét.

A főiskolánk kebelében alakult *Irodalmi körnek* kiváló figyelmébe ajánlatik, hogy a régen várt s az egyházmegyék által régen sürgetett legszükségesebb vallásos tankönyvek haladéktalan előállításáról gondoskodják.

31. A tornai egyházmegye folyó évi ápril hó 20. és 21-ik napjain Szinben tartott közgyűlése jegyzőkönyve 7. száma alatt a kebelebeli tanítói kör azon kérelmét terjeszti fel ajánlólag az egyházkerület elé, miszerint eszközölné egy szabályalkotását, melyszerint azon tanítói özvegyek, árvák és önhibájok nélkül hivatalképtelenné

lett tanítók, kik a fizetés csekélysége vagy más körülmény miatt időtöltöt, vagy segédtanítót tartani nem bírván, az özvegyi vagy kegyelemévről lemondani kénytelenítettnek: jövőre azon kedvezményben részesíttessenek, hogy azon évnegyedre járó fizetés, melyben a tanító meghalt, vagy hivatalképtelenné lett, a tanítót, vagy az özvegyet illesse, sanyaru sorsa némi enyhítésére.

Ezen fölterjesztés a folyó évi tavaszi gyűlésünk jegyzőkönyve 17. száma alatt jelzett hasontárgyu alsóborsodi indítvány kapcsolatában véleményadás végett az egyházkerületi pénzügyi bizottsághoz áttetik; jelentése őszi közgyűlésünkre bevértván.

32. Olvastatott az egyházkerületi számvevőszéknek 1874. évi ápril 21—22-ik napjain Miskolcon felvett s az egyházkerület különböző pénztárai állását feltüntető jegyzőkönyve. Különösen tanácskozás alá vétetett ezen jegyzőkönyv 160. számú határozata, melyben a számvevőszék javaslatba hozza, hogy miután az egyházkerület egyházi és világi pénztárnoka s ügyésze oly csekély összeggel vannak díjazva, mely egyrészt a kor kívánalmainak nem felel meg, de különösen másrészt nem jutalmazza azon munkát, melyet az illető hivatalnokok a tetemesen fölszaporodott s nagy számadással járó s ekként tetemesen kint levő hátrálékok behajtására fordítanak: egyházkerületünk egyházi és világi pénztárnokának s ügyészenek fizetése magasabbra emeltessék.

Kapcsolatban ezzel tanácskozás alá vétetett azon felmerülő indítvány is, hogy bár a Vay-Mocsáry-féle alapítvány kezelése épen a boldogemlékezetű hagyományozók világos rendelkezése szerint az egyházkerület pénztárnoka által eddig minden díj nélkül kezeltetett, s ez továbbá is az alapítványban kitűzött idő lejártáig díj nélkül kezelendő. Mindazáltal ennek kezeléseért is némi díj fizetendő a pénztárnoknak azon okból, mivel ezen most már tetemes összegre felszaporodott tőke kezelése nem csekély munkaidőt vesz igénybe, s ezáltal a hálás emlékezetben élő végrendelezők akarata meg nem sértetik, amennyiben a boldogemlékezetű alapítók maguk is kinyilatkoztatták abbeli akaratukat, hogy ez alapítvány megnyiltával annak kezeléseért díj adassék; de másrészt most már nem 6, hanem 8⁰/₁₀-et kamatozván ezen alapítvány, a kezelő pénztárnok díjazásával a tőke legkevésbé sem csorbittatik.

Egyházkerületünk a számvevőszék jegyzőkönyvét tudomásul vevén s az abban foglalt javaslatokat megerősítvén: méltányolja az egyházi és világi pénztárnok s ügyész fizetése felemelése iránt tett javaslat indokát; az egyházi pénztárnok évi díját 400 forintra, a világi pénztárnok fizetését 450 forintra emeli fel; mégpedig az utóbbira vonatkozólag oly megjegyzéssel, hogy e fizetés aránylagosan a Vay-Mocsáry-féle alapítványt is terheli; az egyházkerület ügyvédje részére pedig, tekintetbe véve azon körülményt, hogy az egyes egyházmegegyekben már most segédügyvédek is vannak alkalmazva, kik az egyházkerületi ügyész működését nagyon megkönnyítik, 300 frt. tiszteltdíjat alapít meg s ezen összeget már ez év folytán folyóvá teszi.

33. A mult 1873. évi alamizna-pénzek rendezésével megbizott egyházkerületi küldöttség jelentését beadván:

Jóváhagyatik, s az egyházkerületi dékáni hivatalnak alkalmazkodás végett kiadatik.

34. Olvastatott a sárospataki főiskolai folyó évi szentpálnapi számvevőszék jegyzőkönyvének 16. pontja, melyszerint a főiskolai betegsegélyző-egyletnek az iskolai székhez benyújtott s az egylet jótékony céljai előmozdítása szempontjából némely újabb intézkedések tételét sürgető folyamodványára vonatkozólag, s különösen a kórház helyiségei nagyobbitása, fordóház rendezése, az egyleti tagságnak a gimnáziumi ifjakra kötelezőleg kiterjesztése s a főiskola pénztárából az egylet részére egy általány kiadatása tárgyában tett intézkedései jóváhagyás végett ide fölterjesztettek.

Számvevőszék intézkedései ez ügyben jóváhagyatnak. A mi pedig különösen a betegsegélyezési választmánynak abbeli kérelmét illeti, hogy a gimnáziumi növendékek is egyetemesen köteleztessenek az egyleti tagságra, egyházkerületünk mind magának az intézetnek, mind

a szüléknek érdekében megnyugtatónak, de igazságosnak is találja azt, hogy miután épen a gimnáziumi ifjak, kik mind nagyobb számuknál, mind kisebb koruságuknál, tehát a betegségek gyakoribb eshetőségénél fogva is még nagyobb orvosi és ápolási gondozást igényelnek, köteleztessenek mérsékelt díj mellett, az egyleti tagságra, megbiztatván a köziskolai szék, hogy ezen tagsági díjt a lehető legmérsékeltebb mennyiségben és arányban határozza meg s annak kellő időben leendő pontos beszédéséről mindenkor idejében gondoskodjék.

35. Olvastatott Soltész Ferenc főiskolai gimnáziumi tanár kérvénye, melyszerint főiskolánkban eddig folytatott tanári pályája 25. évének leteltével, tanórái reá sulyosodó terheinek hanyatló testi ereje miatt meg nem bírhatása indokából, nyugalmaztatását, illetőleg nyugdíjaztatását kéri.

Egyházkerületünk mély sajnálattal veszi folyamodó tanár urnak 25 éves tanári pályájáról történt határozott lemondását. Ohajtotta volna ugyanis, hogy őt, ki egész tanári pályáján tiszteiben tanusított lelkiismeretes pontossága, fáradhatlan tevékenysége s mondhatni önfeláldozó buzgósága által, ugy iskolai felsősége méltányoló elismerését, mint tanítványai osztatlan szeretetét és tiszteletét vivta ki magának, még továbbra is ott, azon nemes munkatéren láthatta volna, hol köztudomás szerint annyi fényes sikerrel működött. Azonban méltányolván a tisztelt munkás férfinak e részben nyilvánított komoly elhatározását, őt a tanári pályán szerzett félreismerhetlen érdemei elismerése s azoknak jegyzőkönyvünkben örökítése mellett saját kívánsága és kérelme következtében ohajtott nyugalmára bocsátja, s 25 évi fáradalmas munkássága némi jutalmául ezennel nyugdíjazza, oly módon, hogy tanári nyugdíjában évenként 500, a neki följánlott főiskolai pénztári ellenőri hivatal díjában pedig, mire ezennel megválasztatik, 200 forintot huzand. Ennek következtében:

36. Egy gimnáziumi tanári szék megürülvén:

Annak a fennálló szabályok, valamint a hivatalok szerint idős tanárok azon jogának szem előtt tartása mellett, miszerint azok a megürült állomásokra alkalmaztatásnál, az ujonnan választottak előtt előnnyel bírnak, betöltése elhatározatott s méltányos figyelembe vételén az illető gimnáziumi tanári karnak azon fennálló joga is, melynélfogva a megürült állomásokra tetszés szerint alkalmas egyéneket ajánlhat: ezen ajánlat alapján egy jelenben üresedésbe jött gimnáziumi tanári állomásra a rendes tanári díj mellett Maklári Papp Miklós szigeti gimnáziumi tanár választott meg. Ki is jegyzőkönyvi kivonaton elválasztása, valamint az iránt is értesítettni rendeltetik, hogy tanári állomását a folyó évi szeptember hó elején beállandó iskolai év kezdetével multhatatlanul foglalja el.

37. Tanácskozás alá vétetett a sárospataki főiskola tulajdonához tartozó istvánházi pusztabirtok haszonbérloinek egyházkerületi közgyűlésünk elé terjesztett folyamodása, melyben kérelmezik, hogy a nevezett pusztai birtok haszonbérlete, jelen haszonbéri idő lejártától számítva 12, vagy legalább 6 évre hosszabbtassék meg. Ezen kérelmüket támogatják haszonbérlok azon körülménnyel, hogy ők három év óta az ismert mostoha időjárás miatt a jószág bérletén tetemes veszteséget szenvedtek s mindamellett haszonbér leengedéseért soha nem folyamodtak, mely veszteségüket egyedül ugy látják kipótolhatónak, ha nekik a bérlet meghosszabbítása által nyujtatik, bekövetkezhető időjárás mellett tetemesebb s a szenvedett veszteséget kárpótló haszonban részesülhetni. Támogatják továbbá azzal, hogy ők már eddig is 8—10 ezer forintot érő építkezéseket tettek ezen birtokon, indokul hozván fel végül azt is, hogy ők a haszonbéri kötelezettségek teljesítésében soha késedelmesekek nem voltak.

A feltételek, melyek mellett ezen haszonbérleti hosszabbítást kéri, következők: Az eddigi haszonbéri összeget az elvállalt kötelezettségekkel együtt megadják, ille-

tőleg teljesítik, továbbá az eddig épített, vagy ezután emelendő épületeket, gátakat s egyéb beruházásokat, ha a haszonbéri idő 6 évre hosszabbíthatnák meg, minden kártérítés nélkül átengedik a főiskolának.

Egyházkerületi közgyűlésünk méltányolván haszonbérlok indokát, belenyugszik az istvánházi pusztai birtok haszonbérletének, az eddigi befizetés mellett, jelen haszonbérlet lejártától számított 6 évre leendő meghosszabbításába, azonban oly feltétel alatt, hogy bérlok a jelenleg érvényben lévő haszonbéri szerződésben elvállalt kötelezettségeket továbbra is teljesítsék, különösen a bérletbirtok után járó adókat, mégha azok netalán magasabb összegre emeltetnének is, fizessék, s a birtokon jelenleg levő följánlott épületek, gát és egyéb nemű beruházások, melyeknek jókarban fentartására bérlok szerződésileg kötelezendők s melyek azonnal lejárba veendő, a bérleti idő leteltével minden kárpótlás nélkül a főiskola tulajdonába menjenek át.

38. Azon küldöttség, mely azzal volt megbízva, hogy a tanárok fizetésének javítására szolgáló alapokat vizsgálná meg: beadott jelentése szerint mindenkéül előtt a Vay-Mocsáry alapítványra fordítá figyelmét, mely alapítvány fele jelenben 60,000 forintot tesz, ehez számítható a Szeremley-Szentes 10,000 Irt. alapítvány és így összesen 70,000 Irt. volna azon összeg, melynek folyóvá tételét kérni lehet. Mint-hogy azonban az akadémia rendezéscig az új tanszékek föllállításáról küldöttség magát nem tájékozhatja: a tanári fizetések végleges rendezését nem ajánlhatja, hanem csak azt kéri, hogy a drágasági pótlék jövőre is tétessék folyóvá. Végül a főiskolai pénztárnoki nagy felelősséggel járó hivatalnak 200 forintra leendő javítását ajánlja.

Küldöttség véleménye általában elfogadtatván: a főiskolai pénztárnok fizetése 200 Irtal javíttatni határoztatott, megjegyeztetvén, hogy a drágasági pótlék a főiskolai orvosi hivatal részére is kiszolgáltatódó lesz.

39. A folyó évi jul. 9. tartott egyházkerületi főiskolai küldöttség 4. számú fölterjesztésében a gimnáziumi tanári kar abbeli kérelmét, miszerint a legközelebbi aratási szünidő alatt tartandó középtanodai tanári gyűlésen gimnáziumunk részéről is küldendő két tanár részére a szükséges költség megszavaztatnék, pártolólólag terjesztvén egyházkerületünk elé.

A jóakaratu törekvés teljes méltánylása mellett a tanári kar kérelme szerint a szükséges költség a főiskolai pénztár által lesz fedezendő.

40. Ivánka Sámuel ének- és zenetanár bemutatván már szaki bírálaton átment s újból készített *énekművet*: annak minél rövidebb idő alatti kinyomatását kéri, hogy az a tanév kezdetével az illetőknek kézbesíttethessék.

Az ajánlott énekmű az „Irodalmi kör“nek oly utasítással adatik ki, hogy vizsgálja s illetőleg szakértőkkel vizsgálta az át valjon alkalmazható lesz-e és mennyiben népiskoláinknál az énektanítás körül? s tegyen összehasonlítást a jelen mű és a már meglevő kiadások közt, valjon egészen új s eredeti műnek vagy csak második kiadásnak lesz-e az tekinthető? mely bírálatról szuperintendensi hivatalunknál a további intézkedés szempontjából jelentését mielőbb tegye meg.

41. A Szondi-Kenessey-féle agentialis alapítvány gondnoka Eöri Szabó Sándor ur egyházkerületünket a mult 1873. évről illető 133 Irtot szuperintendensi hivatalunknak megküldvén:

Ezen összeg a felsőborsodí egyházmegyében a laki tűz által károsult szegény egyház részére határoztatott kiadatni, melyről az alapítványt kezelő gondnoki hivatal, kérelme szerint, jegyzőkönyv küldésével fog értesíttetni.

42. A vajdácskai tűz által károsult egyház 1000 frt. kölcsönért folyamodván:
A pénztár állása szerint az 1000 frt. kölcsön megadatni határoztatott.

43. Olvastatott Vass Károly tarcali lakos kérelme, melyben előadja, hogy noha ő s neje a tarcali ref. egyháztól ennek iskoláját megvásárolták s az adás-vevési szerződés feltételeinek megfeleltek: a megvásárolt birtok telekkönyvi átíratását nemesközölheti, mivel ezen adás-vevési szerződés még eddig megerősítve nincs, s e tekintetben átírási kérvényével a tokaji kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság által el is utasított; ennél fogva kéri ezen itt eredetiben bemutatott adás-vevési szerződés jóváhagyását.

A bemutatott adásvevési szerződés jóváhagyatik s a közgyűlésnek ezen intézkedése a bemutatott szerződésre rávezettetni határoztatik.

44. Pazar István ághteleki lelkész az általa már kiadott Jézus példázatainak 2. füzetét is kiadni szándékozván: 200 frt. segélyt, esetleg ily összegű kölcsönt kér. Kérelme a pénzügyi választmányhoz utasittatik.

45. Novajkay Heléna főiskolai ápolónő fizetésének fölemeléseért folyamodik. Ezen kérvény elintézés végett a főiskolai gazdasági választmányhoz utasittatik.

Jegyzették: *Bálint József*, egyházkerületi főjegyző az 1, 2, 3, 4, 6, 8, 9, 11, 12, 13, 15, 16, 17, 18, 23, 24, 25, 26, 31, 33, 34, 35, 36, 40.

Misley Károly, aljegyző: 5, 14, 21, 22, 29, 30, 38, 39, 41, 42.

Debreczeni Bertalan, világi jegyző: 7, 10, 19, 20, 27, 28, 32, 37, 43, 44, 45.

Szerkesztette s kiadta:

BÁLINT JÓZSEF,
egyházkerületi főjegyző.

A jegyzőkönyvben foglalt tárgyak rövid kimutatása.

1. Képviselők igazoltatása.
2. A főiskolai ünnepi legátíók.
3. A papi díjminimum ügye.
4. A domesztika ügyében az eljárás sürgettetik.
5. Az akadémiák szervezése.
6. A lelkészi özvegyek és árvák kegydíjazása.
7. Nagy-rozvágyi ártér-adóügy.
8. Főiskolai pénztári ellenőri állomás betöltése.
9. Tanári díjnélküli lakás, drágasági pótlék és nyugdíjazás ügye.
10. Lázár Imre csáthi tanító adóhátrálék ügye.
11. Az egyetemes tanügyi bizottsággal végszámazkodás.
12. A folyó évi őszi gyűlés Tornában.
13. Ivánka Sámuel kérelme a főiskolai orgona és zongorák gondozása ügyében.
14. A sajtó-hidvégi ügy.
15. Vallás és közoktatásügyi miniszter rendelete a rokonsági eseteknél szükségelt fölmentvények.
16. " " Katonák házasulása.
17. " " Halálesetek bejelentése.
18. " " A hadkötelesek részére szükséges anyakönyvi kivonatok kiállítása.
19. " " A sárospataki „Irodalmi kör“ alapszabályai fölterjesztése.
20. " " A papi s tanítói földadók.
21. " " A tornázás ügyében.
22. New-yorki fölhívás a világegyetemi presbyterianismus érdekében.
23. Papp Gábor dunántuli ev. ref. püspökké lett megválasztatása.
24. A halászi leány-egyház ügye.
25. Felsőborsod a népiskolai tanrend kiadatását sürgeti.
26. Ugyanazon egyházmegye tanképesítő bizottságának jegyzőkönyvi jelentése.
27. Ugyanazon egyházmegye a visnyói pásti kert eladhatását kéri.
28. Az unghi egyházmegye a hanyag iskoláztatás miatt felszólal.
29. Ugyanazon egyházmegye néhány szegény iskoláját segélyezésre ajánlja.
30. Ugyanazon egyházmegye a valláserkölcsei és egyháztörténelmi iskolai könyvek kiállítását sürgeti.
31. A tornai egyházmegye fölterjesztése a tanítói özvegyek, árvák s képtelenné lett tanítók ügyében.
32. Az egyházkerületi pénztárnokok és ügyész fizetései fellebb emeltetnek.
33. A múlt évi alamiznapénekek rendezéséről jelentés.
34. A főiskolai betegsegélyező-egylet ügye.
35. Soltész Ferenc gimnáziumi tanár nyugdíjaztatik s pénztári ellenőrré választatik.
36. Egy megürült gimnáziumi tanári állomás betöltetik.
37. Az istvánházi puszta haszonbéri ügyében kérelem.
38. Küldöttségi jelentés a Vay-Mocsáry alapítványról.
39. A középtanodai országos gyűlésen a pataki gimnáziumi tanári kar képviseltetik.
40. Ivánka Sámuel kérelme újabb énekműve kinyomatása iránt.
41. A Szondi-Kenessei alapítvány kamatja kiadatik.
42. Vajdácaska 1000 frt. kölcsönt kap.
43. Vass Károly tarcali lakos kérelme.
44. Pazar István „Jézus példázatai“ második kötete kiadhatására segélyt vagy kölcsönt kér.
45. Novajkai Heléna főiskolai betegápolónő fizetése fellebb emeltetik.

Betűrendes tárgymutató

arra, hogy mely határozatok mely testületeket, bizottságokat vagy egyeseket illetnek.

- Alsóborsodi egyházmegyét 10, 24.
 Alsózempléni egyházmegyét 14.
 Egyházkerületi küldöttséget 2.
 Egyházkerületi pénzügyi bizottságot 6, 28, 29, 31, 42, 44.
 Egyházkerületi pénztárnoki és ügyészi hivatalokat 32.
 Egyházmegyéket általában 3, 15, 16, 17, 18.
 Egyházakat általában 20.
 Eöri Szabó Sándort 41.
 Főgondnoki hivatalt 5.
 Főiskolai előjáróságot 34, 36, 38.
 Főiskolai pénztárnoki hivatalt 35, 38, 39.
 Főiskolai gazdasági választmányt 13.
 Főiskolai gimnáziumi igazgatót 21.
 Főiskolai jogigazgatót 37.
 Irodalmi kört 30, 40, 19.
 Konventet 22.
 Maklári Papp Miklós szigeti gimnáziumi tanárt 36.
 Miskolci gimnázium igazgatói hivatalt 2, 21.
 Nagy-rozvágyi egyházat 7.
 Novajkay Heléna főiskolai betegápolónőt 45.
 Pazar István ághteleki lelkészt 44.
 Rimaszombati gimnázium igazgatói hivatalt 21.
 Soltész Ferenc gimnáziumi tanárt 35.
 Szinyei Gerzson főiskolai főkönyvtárnokot 25.
 Szuperintendensi hivatalt 4, 5, 11, 19.
 Tornai egyházmegyét 12.
 Vass Károly tarcali lakost 43.
 Visnyói egyházat 27.

Ara 25 kr.